

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses..... 1'75 »
Administración. TOZAL. 1.
PAGO ANTICIPADO

AÑO X

NÚM. 450

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 6 DE ENERO DE 1895

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.
Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

DIGNA PROTESTA

A nadie que estuviera en antecedentes del curso que llevaban los asuntos pendientes de resolución en las altas esferas del Gobierno relativos á nuestro municipio, pudieron sorprender los acontecimientos que se desarrollaron en esta ciudad en la tarde del 1.º del actual, y los cuales han de provocar otros, indudablemente, á no ser que por completo cambien las circunstancias con medidas adoptadas por nuestros gobernantes que acallen el justo clamoreo y la actitud enérgica, pero digna en que se ha colocado este sufrido pueblo, cien veces burlado y siempre desatendido.

Si nuestro *magnánimo* gobierno hubiera presenciado la imponente y nutrida reunión celebrada el martes en nuestro consistorio municipal, el entusiasmo y la identidad de opiniones que en ella reinó y las justas quejas que allí se oyeron, sancionándolas Teruel entero con su ayuntamiento á la cabeza, es seguro, segurísimo, que aquel hubiérase convencido de que Teruel no es un pueblo levantisco que pide de vicio, sino que le sobra razón para exigir al gobierno que le atienda, en la lamentable y triste situación en que hoy se encuentra, debido á las mil calamidades que le afligen y al total desamparo en que le tienen los altos poderes desde muchos años atrás. Como quiera que la batallona cuestión del ferrocarril, una de las que más afectan á este país, tomó en la anterior semana un aspecto alarmante, como se confirmó con cartas de nuestros representantes en cortes y por los continuos telegramas de nuestro muy querido amigo Sr Gascón, que está muy al tanto de lo que sucede, se hizo inevitable que la opinión pública estallase justamente indignada, y Teruel como un solo hombre se reuniera en pocos minutos en el palacio municipal, para llevar á cabo una manifestación respetuosa pero enérgica que se trasladó al gobierno civil y allí una respetable comisión conferenció con el gobernador para que éste transmitiera á Madrid los deseos de los manifestantes. Nuestra primera autoridad civil desde luego accedió á lo expuesto por los conferenciantes y telegrafió al Gobierno dándole detalles de lo ocurrido. Entre tanto, la Junta gestora, nombrada por el pueblo en la reunión, cumplía su cometido telegrafiendo á los diputados, senadores, prensa y á los alcaldes de Calatayud y poblaciones interesadas en nuestro ferrocarril. No obstante lo caldeados que estaban los ánimos no hubo que lamentar el más pequeño desorden, ni el abuso más insignificante, lo cual prueba, una vez más, que en Teruel los actos trascendentales se verifican con seriedad y aplomo para que no se nos tilde de alborotadores y pendencieros.

La actitud enérgica y levantada de Teruel es digna de encomio y seguirá en esta textura, mientras se le atiende, por el Gobierno como se merece, *obrundo y no ofreciendo*; más si desgraciadamente nuestros gobernantes se mofan de nuestros clamores, despreciando una vez más nuestras razonadas peticiones, la actitud expectante de este sufrido pueblo

se trocará en otra bien distinta y más alarmante para el Gobierno, único responsable de las consecuencias que puedan originarse por su falta de tacto para regir esta noble y sufrida tierra aragonesa.

Mucho nos complace el eficaz auxilio que nos prestan nuestros dignos diputados y senadores para obligar al Gobierno á que sin demora decreta el anuncio de concurso de nuestro ferrocarril, y su deferente actitud para el país que representan, les honra en extremo. También casi toda la prensa regional y madrileña merece nuestra sincera gratitud por la campaña que viene haciendo en favor nuestro y no dudamos que con tan valiosa ayuda ha de sernos más fácil conseguir lo que tanto tiempo perseguimos, fundados en un derecho incuestionable y en la más estricta justicia.

Dios haga que Teruel sea atendido pronto y no se agrave el conflicto iniciado con la manifestación verificada el martes último.

Hemos principiado: no sabemos cómo acabaremos.

TERUEL ¡¡ARRIBA!!!

Asunto ferrocarril igual estado de posibilidad, pareceme necesario hacer algo.

GASCÓN.

(Del Eco de TERUEL, del 23 Diciembre 1894.)

No parece sino que la provincia de Teruel no sea española, que no de—como las demás—sus hijos para defender la patria, que no pague—como todas—sus tributos, y finalmente, que no tenga medios eficaces para hacer oír la voz de sus necesidades y exigir de los altos poderes del Estado el inmediato cumplimiento de sus sagrados derechos.

El contenido del anterior telegrama del celoso turolense Domingo Gascón, lleva la indignación á nuestro pecho ¿y como nó?...

Lo que ocurre en el prehistórico asunto del ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto, más que abandono, es un escarnio que hacen constantemente nuestros Gobiernos á la desheredada, olvidada, y empobrecida provincia de Teruel.

Los pedriscos en el pasado verano han asolado millares de campos de la noble y sufrida provincia de Teruel, que el Gobierno nó solamente la ha dejado abandonada en el llanto de todas sus desgracias sino que ¡oh vergüenza! lleva á sus cajas del Tesoro Público los 2.125.000 pesetas, del depósito de la concesión del ferrocarril expresado, y el concurso para la nueva subasta no se lleva ¡nunca! á efecto.

¿Es que en Madrid se nos considera á los hijos de esta hidalga provincia como ilotas, párizs del desierto, ó esclavos de la gleba, buenos solo, como bestias, para llevar la carga?

Hace meses y meses—luego hará un año—que se halla á informe el asunto; van los representantes de la provincia al ministerio de Fomento, del que obtienen *buenas palabras* (?)

que es lo único que se concede á nuestra provincia cuando cansada de esperar pide, pero nunca le llega el remedio, y como el pobre que llama á una puerta y no le dan limosna, tiene que irse con un *Dios te asista*.

Nuestra provincia se halla sucumbiendo por la miseria; la construcción de ese ferrocarril traería el pan á nuestra clase jornalera, por de pronto, y una vez abierta á la explotación esa importante vía facilitaría el desarrollo de nuestra riqueza minera que siendo la vida de toda una provincia aumentaría de una manera considerable la producción nacional favoreciendo la industria de nuestra patria.

Quienes detienen ó ponen obstáculos al concurso—hay que decirlo con el valor propio de nuestra justa indignación—son unos verdugos, unos asesinos de nuestro país, y decimos esto porque creo que hemos llegado al día de llamar á las cosas por su verdadero nombre, sin ambages ni rodeos.

Creo, como mi querido amigo Gascón, que debe hacerse algo, pero algo que sea digno del indiscutible derecho, de la virilidad y energía de ese heróico Teruel que ha sabido derramar su sangre por la libertad, por la defensa de la patria.

Los pueblos heroicos como ese, no deben ser, ni humillados, ni escarnecidos, ni tampoco deben sucumbir por la miseria cuando tienen indiscutible derecho al reparto de los beneficios que deben ser comunes á todos los que, por igual, soportamos las cargas que nos impone la nación.

Cuando la súplica resulta estéril; cuando las lamentaciones y los ayes del dolor de nuestra provincia se pierden en el vacío de la indiferencia criminal que consiente en el sacrificio, que es al mismo tiempo afrenta, entonces debemos alzarnos potentes para reivindicar nuestros legítimos derechos al amparo de las leyes y dentro de ellas protestar del abandono y de la injusticia en que so nos tiene.

Por conveniencia, por decoro de su brillante historia, por su amor propio ofendido, Teruel se halla ya en el caso—sin esperar un día más—de organizar y llevar á efecto actos de enérgica protesta; que se cierren todos sus establecimientos comerciales; que se tapicen los balcones de la capital con paños negros; que el representante ahí del Gobierno transmita á éste los deseos de esos habitantes en los que la calentura de la indignación no debe cesar hasta que el concurso venga.

O eso, ó resignarse á morir deshonrados llorando la miseria en un rincón.

Teruel ¡¡Arriba!!! La Tierra Baja te espera. ¡¡Aupa!!!

Anitorgis.

Alcañiz 1 Enero 1895.

DESDE MONREAL.

¡Aupa Teruel!

Gracias á Dios que podemos, pariodando á nuestro paisano Cavia, gritar con alguna esperanza *Aupa Teruel*.

Gracias á Dios que la visita del distinguido y popular redactor de *El Liberal* ha despertado nuestras energías dormidas.

Con qué placer se ha leído en estos pueblos la reseña del banquete celebrado en la Fonda del Turia, donde todos, tirios y troianos, comulgaron en un mismo pensamiento, que realizado pueda ser hermoso mañana, y el alborear de un pueblo sufrido y ultrajado.

Con qué emoción vemos unidos á todos los hombres significados de la Capital, espejo en que la miran todos los de los pueblos, prometiéndose imitar y seguir su conducta. Hermosa unión en la que, no tiene presente otra cosa, sino que todos somos hijos de esta triste provincia, la olvidada, la escarnecida, la cenicienta.

Con qué entusiasmo hemos leído los telegramas dirigidos á los representantes del país.

¡Sí; la actitud en que debe colocarse la provincia de Teruel, está indicada; la de la resistencia.

¿Pues qué? ¿Por que es una provincia humilde y modesta y jamás ha promovido ningún conflicto de orden público, ha de ser vilipendiada y desatendida?

¿Pues qué? ¿Créen los hombres que informan la política española que, estamos anémicos y degradados hasta el punto de que nuestra legendaria mansedumbre, no pueda trocarse en un momento dado en homérica fiera?

¿Nos creen de epidermis tan dura que no nos hace mella, si sentimos la bofetada gubernamental?

Si tal entienden y tal piensan, viven completamente engañados y olvidan y desconocen en absoluto nuestra historia, nuestros precedentes y las cualidades de nuestra raza.

Cuando una región como esta, paga sus contribuciones religiosamente, dá sus contingentes al ejército, y en días aciagos y luctuosos, es el antemural de las ideas de un siglo, y con su heroísmo salva á la madre patria de grandes y temidas catástrofes y tal vez á su esfuerzo se debe el vencimiento de un estandarte que casi enseñoreaba y dominaba España, y no obstante esto, de este mérito incontestable, se vé desamparada y excluida, cual le sucede á la de Teruel, y sin consideración y con menosprecio, se mira tratada como colonia de ilotas, y sin asomos de justicia se le arrebatan tres juzgados, la escasa guarnición de la Capital, una compañía y una sección de la Guardia civil, todo elemento de vida, en fin, y por último y para colmo de la medida, sin tener presente su estado afflictivo, su posición desventajosa para la competencia, por sus difíciles medios de transporte, se le entorpece, se le dificulta la construcción de su ansiado ferrocarril, única luz de su tenebroso horizonte, único pedazo de pán que pide para saciar su hambre, después de veinte y cinco años de lucha y de calvario, nos parece que después de toda esta odisea de sufrimientos y humillaciones, está justificada la resistencia.

Turolenses despertad, sacudid el sueño perezoso de la inacción.

La madre España, á la que queremos vivir siempre unidos, consagrándole hasta la última gota de nuestra sangre y el último céntimo de nuestro exhausto tesoro, verá con simpatía y con piedad nuestra situación y nuestra conducta, pues ella como nosotros, comprende y sabe que nuestra legítima aspiración de la construcción inmediata del ferrocarril, sólo la detienen y entorpecen intereses particulares y bastardos, amparados por estos gobiernos de ateneístas y bizantinos.

Si no nos hacen pronto y sea como fuere nuestra ansiada vía férrea, se hará preciso imitar la conducta del digno, del valiente ayuntamiento de Teruel, dimitiendo todos los de la provincia, como así mismo la Diputación provincial, los jueces municipales, nuestros representantes en Cortes, y además negar nuestros contingentes para el ejército, nuestras contribuciones para la hacienda y si esto no fuera suficiente.... se avicina-

rían días de dolor, de prueba y de lucha, pero ante los que no retrocederá cobarde esta tierra bendita, templada en el yunque del infortunio y la adversidad, pero que laorean y alientan tradiciones de fortaleza y de bravura.

No hay más remedio: queremos y exigimos ser como las demás provincias hermanas.

¡Aupa Teruel!

José M.^a Catalán de Ocón.

¿QUIÉN TOCÓ EL CAMPANICO DEL ANGEL?

Pregunta tan *gedeónica* ha sido hecha días pasados á propósito de la reunión habida en la casa de ayuntamiento el primer día de este año.

¿No sería tonto el que preguntase quién hace que el agua moje y queme el fuego?

Nadie tocó el campanico; es que hay bronces de más vergüenza que muchos hombres.

Hay bronces honrados, dignos, que contra las injusticias se sublevan sonando y contra las demasías dejan oír su tañer.

Es que hay bronces tan identificados con el pueblo, que al unison con este piden, pan pan... pan pan... pan pan, sin que nadie tire de la cuerda que hace mover al badajo.

Nuestro campanico debió ser construido con metal tál que él solo, toca á llamada cuando por los suelos anda la honra de Teruel, cuando al bravo torico se le crée manso cordero, cuando deudas de honor no se pagan, cuando se nos engaña como á inocente chiquillo, ó cual á baboso idiota, cuando se nos desprecia por entender usamos aquí los hombres rueca en vez de lanza, cuando se nos ultraja por suponer que el turolense de hoy no es el de ayer, aquel que escaló los muros de Valencia musulmana, antes aun que su hermano el almogabar mismo.

Es en fin, que el día de año Nuevo quiso decir y dijo el campanico sin estraña y motora excitación. ¡Aupa Teruel!

¡Teruel aupa! que te se rien, que te desprecian.

¡Aupa Teruel! Que quien debiera defenderte te abandona, que á tu torico lo han embolado y ya no hiere sino que solo topa como castrado carnero.

¡Aupa Teruel! Que necesitas hacerte solidario del refrán aquel que dice: «Año nuevo, vida nueva.»

Campanico es el del Angel que no convoca á rifeñas algaradas—de moros es el algar—como alguien dijo el mártir; más bien y muy al contrario, cuando llama es para demostrar que Teruel puede reunirse todo entero en pacífica manifestación de protesta, sin que del cuartel hayan de salir los solo cuatro números y un cabo que de la benemérita aquí tenemos bien á pesar nuestro, pues es cuerpo el de la Guardia civil que honra al pueblo en que se hospeda.

Campanico es el del Angel que tocará *per sé* también y á gloria; el día en que sea verdad el comienzo de las obras ferroviarias de Sagunto Calatayud, cual ayer tocaba á sonatén por no haberse empezado.

¡Es mucho campanico este de Teruel!

El mártir con tal fuerza, energía y enardecimiento patrio hablaba tocando, que se dejó oír en Calatayud, y es que su sonido es cosa semejante á los besos de que nos habla Campoamor, que dados en Cádiz repercuten en Cantón.

De que se oyó en Calatayud, dan fé su alcalde nada menos y Dario Pérez en nombre del pueblo entero, telegrafando á Teruel y enviándonos su valiosísima conformidad y adhesión al acto que el día de año nuevo realizamos.

Cuanto és y cuanto vale Calatayud y vale mucho, nos ofrecen nuestros hermanos y tales son las circunstancias críticas porque atravesamos que necesitando hoy hasta la ayuda de los pequeños y los débiles, ¿cómo rechazar la del grande y fuerte?

Calatayud ha hecho más. Ha formado su «Junta de defensa» que preside el Sr. Zabalo y delegaciones de esta, recorren todos los pueblos de la línea hasta Calamocha, haciendo propaganda si pacífica, de suprema energía ó cual las circunstancias lo exijan; ó irán bien acompañados, pues los secundará su diputado á Cortes Sr. Ballestero, que al efecto vendrá al distrito.

Todo esto es obra del campanico. Se vá ya enterando el curioso preguntador de porque, como *geon* autónoma decisión tocó el campanico del Angel?

Que en breve, brevísimo plazo no se nos atienda, que no se nos haga justicia, que no se nos dé lo que nuestro es por derecho propio y volverá el campanico á molestar los sensibles tímpanos del preguntón.

Sinó, al tiempo y averigüe luego quién lo tocó.

R. G.

NOTICIAS

Mucho esperaba Teruel del ilustradísimo y diligente redactor del periódico madrileño *El Liberal*, que nos ha honrado estos días con su visita; y el Sr. Morote no ha defraudado la confianza que en él pusimos, pues en el número de dicho periódico correspondiente al día 3 del mes corriente hemos tenido el gusto de leer ya el primero de los artículos que dedica á nuestro ansiado ferrocarril.

El Sr. Morote que ha visto con sus propios ojos el injustificado abandono en que se nos tiene, y que ha sentido en las molestias, hoy casi incomprensibles para la mayoría de los españoles, que ha tenido que sufrir para *llegar hasta nosotros*, la anemia que nos consume y la necesidad urgentísima de que se nos acorra, cumple como caballero y como bueno, la promesa que nos hizo de estar á nuestro lado.

Dios se lo pague: Teruel agradecido y esperanzado, no olvidará nunca que á su huésped distinguido habrá debido en parte no pequeña, la regeneración que se avicina, de este rincón de olvidada tierra aragonesa.

Entusiasta decidida y noble como siempre, la Ciudad de Calatayud, hace causa común con nosotros en la vital empresa en que Teruel esta empeñado, de obtener á todo trance y en plaza brevísimo, el que se saque á concurso la construcción de nuestro ferrocarril.

No esperábamos menos de su entereza, de su hidalguía y del afecto que siempre nos ha demostrado, pudiendo estar seguro el pueblo bilbilitano de que los patrióticos acentos y levantados propósitos con que enardecieron la opinión las distinguidas personas que tomaron parte principal en la importante reunión que celebró aquel Ayuntamiento el día 2, han encontrado eco perdurable entre nosotros; y que si és cierto como en la aludida reunión se dijo, que Calatayud necesita de nuestra cooperación, dispuestos estamos á prestársela siempre y para todo.

Nada de extraordinario ofrecemos al consignar esta oferta, porque Calatayud y Teruel, confundidos en identidad de sentimientos, de costumbres, de aspiraciones é intereses, como porciones integrantes de una misma región, vienen á formar una sola entidad, y al hacer Teruel por Calatayud como Calatayud por Teruel, trabajan por su propia tierra.

Y si era hora ya de que despertara esta región de su letargo, como con la valentía que le es propia dice nuestro estimadísimo colega *La Justicia*, despierta está, y unidos Calatayud y Teruel en el empeño de no cejar hasta conseguir lo que de justicia se les debe, lo conseguirán seguramente.

¡Adelante, pues, Teruel! ¡Adelante Calatayud! La hora solemne de nuestro despertar ha sonado. La opinión unánime está de nuestra parte, y con tan poderosa ayuda y nuestro tesón aragonés el triunfo no es dudoso.

Ayer falleció en esta capital, D. Ramón Unsaín y Escriche, diputado provincial y presidente del círculo «La Unión.»

Persona conocidísima en esta comarca, era la primera en acción del partido fusionista turolense, que tenía en él un partidario entusiasta, cuya actividad incansable y no escasos medios de fortuna, estaban constantemente al servicio de sus amigos políticos, que difícilmente encontrarán quien le reemplace.

Como particular ha gozado siempre de grandes simpatías, que seguramente se verán hoy manifestadas al tributarle los últimos homenajes.

Traidora y cruel enfermedad ha vencido la indomable energía del finado, que la ha conservado hasta el último momento, consolando y animando á su hijo, nuestro muy estimado amigo, D. Francisco, quien sabe que compartimos con él su profunda pena, que solo puede encontrar lenitivo en la resignación cristiana.

En la Junta general extraordinaria que celebró la Económica Turolense el viernes último, fué nombrado por unanimidad presidente honorario de la nueva Junta directiva de la Tienda económica, nuestro queridísimo y virtuoso Prelado, Ilmo. Sr. Dr. Don Antonio Estalella y Sivillá, como pequeña prueba de estimación y agradecimiento de aquella benéfica sociedad hacia S. S. Ilustrísima, que tantas pruebas tiene dadas de interés y desprendimiento por aquella institución.

Merece plácemes el correcto proceder de la Económica Turolense de Amigos del País.

Anteayer se encargó de la Tienda económica de esta ciudad, la Junta especial creada al objeto y formada por los señores Don Miguel Atrián, presidente; D. Dámaso Torán, vice-presidente; D. Pedro Arnalte, Don Mariano M. Torán, D. José Fernández, Don Pedro A. Pomar, D. Miguel Ibáñez, D. Nicolás Lanzuela, D. J. Pedro Míaza y D. Fructuoso Daudén, vocales; y D. Ricardo Cañizares, secretario.

Pasan de setecientos los enfermos atacados del tracazo, en esta ciudad, si bien la mayor parte con carácter benigno.

Los médicos trabajan incansablemente todas las horas del día, como si se tratara de una epidemia colérica.

Una plaga más para Teruel, ya que sufre pocas, le impresionará al gobierno del Sr. Sagasta, y nos concederá algo del fondo de epidemias ya que el de calamidades está agotado?

Ayer se recibieron también telegramas de Huesca, Daroca y otras poblaciones, adhiriéndose al movimiento iniciado en Teruel. Este ha contestado telegráficamente agradeciendo la noble actitud de aquellas ciudades hermanas, cuyo patriotismo siempre hemos admirado.

Hé aquí los telegramas dirigidos á aquellas autoridades locales:
Alcaldes y Presidentes de las Diputaciones de Zaragoza y Huesca:

«Teruel abandonado pedazo tierra aragonesa solicita interese representantes Cortes esa provincia apoyo eficaz y unión representantes nuestro asunto ferrocarril, vital importancia esta comarca siempre burlada. Urge pronto auxilio evitar desborde y ruina.—El Alcalde ejerciente.»

Otro dirigido al Presidente de la Junta de Calatayud, Sr. Zabalo:

«Imposible describir entusiasmo producido conducta enérgica esa población. Teruel responderá según circunstancias caminando acuerdo noble Calatayud.—El Alcalde ejerciente.»

El infatigable y activo propagandista, se-

ñor Gascón, en los últimos días nos dirigió los siguientes telegramas:

«Puigcerver dedicado tarde entera estudiar expediente señalando hora cinco tarde sábado para conferenciar con representantes provincias.—Gascón.»

«Conviene sostener actitud enérgica. Debe pedirse inmediato anuncio concurso, pudiéndose consignar pliego condiciones nuevo concesionario vendrá obligado á pagar tasación legal definitiva de obras ejecutadas. Probablemente tomarase acuerdo definitivo Consejo Ministros domingo tarde.—G.»

«Consejo Palacio ocupádose extensamente ferrocarril acordando conferencia Puigcerver con representantes Teruel formulando después ponencia que someteráse nuevo Consejo.—G.»

Los dignísimos representantes de esta provincia, Sres. Ariño, Castel, Santacruz, Gascá, España y Torán, han teleografiado diariamente, poniéndose incondicionalmente de nuestro lado, y nos consta que trabajan con verdadero interés por que pronto y bien se resuelva el conflicto.

Las poblaciones de la línea van ya saliendo de su marasmo, y pronto tendremos á todas en la misma enérgica actitud en que nosotros nos encontramos. Puede ya decirse que en todo el país hay ya perfecta inteligencia. Nuestra Junta gestora que luego funcionará legalmente, completará la obra.

No hay que dudarle.

Deseoso nuestro ilustre Prelado de cooperar á que el pueblo de Teruel consiga pronto las resoluciones que pide al gobierno de la nación, se dignó ayer telegrafiar en los siguientes términos:

«Excmo. Sr. Mayordomo Mayor Palacio.—Madrid.—Dignese suplicar á Su Magestad se interese por infortunado Teruel, aliviándola por medio anuncio inmediato concurso construcción ferrocarril, teniendo aplicación Ley especial.—Obispo.»

«Excmo. Sr. Presidente Consejo Ministros.—Madrid.—Para evitar graves conflictos Teruel pido por caridad se haga lo posible para anunciar concurso construcción ferrocarril y tener aplicación Ley especial.—Obispo.»

«Excmo. Sr. Ministro Gracia y Justicia.—Madrid.—Situación Teruel deplorabilísima. Urge atenderla. Se agradecerá extraordinariamente interese anuncio concurso construcción ferrocarril para poder tener aplicación Ley especial.—Obispo.»

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento.—Madrid.—Teruel atraviesa espantosa crisis. Merecerá V. E. gratitud perdurable si anuncia concurso construcción ferrocarril para poder tener aplicación Ley especial.—Obispo.»

Hemos oído lamentarse á varios particulares y personas constituidas en autoridad, de que los telegramas que han salido estos días de la Estación telegráfica de esta ciudad, han sido casi todos mutilados, hasta el extremo de perder muchos de ellos toda su significación.

Tal abuso es en nuestro concepto inverosímil en plena situación democrática. Si estuviera Calomarde en el poder no nos extrañaría lo adoptase.

Además es muy triste que el Estado tiene el dinero que se invierte en telegrafiar.

Se nos asegura que en el gobierno civil se han reconcentrado las fuerzas de la guardia civil, destacadas en Teruel y puestos inmediatos, y que se han tomado otras precauciones para evitar cualquier conflicto de orden público que pueda surgir aquí.

Tales medidas nos parecen improcedentes en el momento en que este vecindario se encuentra excitado, aunque esa actitud digna y levantada, sin traspasar los límites de la legalidad.

¿Quién sabe si una impremeditada ligereza puede ocasionar á Teruel un día de luto y lágrimas? Por ahora no están los bárbaros á nuestras puertas y por eso los alardes de fuerzas nos parecen inútiles.

ULTIMA HORA

Sr. Director del ECO DE TERUEL.

MADRID, 5, 6 t.

Tres tarde comenzó conferencia Puigcerver Senadores Diputados. Termina ahora; Ministro reservado limitándose decir llevará asunto íntegro á resolución Consejo Ministros. Aplazado Consejo ignórase cuando se celebrará. Confirmando aumentándolo todo lo dicho.

Gascón.

Ministro Fomento ha escuchado durante tres horas razones que alegamos para aplicación inmediata Ley convocando concurso, ha ofrecido exponerlas en primer consejo que se celebra. La reunión numerosa asistiendo Senadores y Diputados de Zaragoza Huesca Castellón y Valencia

Ariño.



EL SEÑOR

DON RAMÓN UNSAÍN Y ESCRICHE,

DIPUTADO PROVINCIAL,

HA FALLECIDO DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD.

El Ilmo. Sr. Gobernador civil, la Diputación provincial, su desconsolado hijo M. J. Sr. D. Francisco, Doctoral de Valencia, su hermano, hermana, sobrinos, parientes y ejecutores testamentarios,

Al participar á V. tan infausta noticia, le ruegan se digne asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 6, á las doce de la mañana, y á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, á las once menos cuarto, en la iglesia del Salvador, por cuyos favores le quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria. San Francisco, 13. El duelo se despide en el Templo.

El Emmo. Sr. Cardenal Monescillo, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, concede 100 días de indulgencias á todos los fieles que asistan á los actos funerarios, y el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, 40 días por la asistencia á los funerales y demás actos religiosos que se celebren en sufragio del alma del finado.

ANUNCIOS

CHORICERÍA EXTREMEÑA

DE FÉLIX MARTÍN
MERCADO, 31

Se han recibido los legítimos chorizos de Candelario y el inmejorable y acreditado chocolate de las Calatravas y de los frailes Agustinos, que es el más económico que existe; pues contiene 20 porciones en libra de 500 gramos y desde el precio de una peseta.

También hay de venta un gran surtido de madejas de correas de toro de Marsella y especias finas de todas clases para los mataderos, las cuales se muelen diariamente para que no se evaporen.

Todo á precios sin competencia en ningún establecimiento de su clase.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY

OF THE UNITED STATES
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

Extracto de su balance de 1893.

	PESETAS
Activo..	876.134.776,93
Reserva y demás obligaciones	708.394.093,35
Sobrante..	167.740.683,58

Todas las Pólizas indisputables de esta Sociedad, se pagan inmediatamente después del fallecimiento, no contienen limitaciones respecto á ocupaciones, residencia ni viajes y las de acumulación por 20 años reembolsan por lo menos, en caso de vida, la suma de primas pagadas con un interés además de 6 por 100 en las dotales.

Para informes dirigirse á su Oficina de Madrid.

[PALACIO DE SU PROPIEDAD
Calles de Alcalá, 18 y Sevilla, 7

Inspector de Aragón, D. JUAN RIVERA.
—Coso, 41.—Huesca.
Agente en la provincia de Teruel, D. MARIANO MATEO.—Báguena.

CALENTURAS

No hay fiebre por antigua y rebelde que sea, que no desaparezca con el maravilloso

FEBRÍFUGO ROMERO

3 pesetas caja de 48 píldoras en todas las Farmacias.

¡¡¡ VESTIRSE BIEN Y BARATO!

en la GRAN SASTRERÍA
DE JUAN ANDRÉS
Plaza del Mercado, 25.—Teruel

TEMPORADA DE INVIERNO

PARA CABALLERO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de géneros de invierno de alta novedad y de las mejores fábricas.

De estambre, vicuña, jerga y diagonales de última novedad de 50 pesetas en adelante.

En merinos dobles y géneros negros para trajes talares todo cuanto se pida.

PARA NIÑOS

Trajes marinera de hilo, tallas 3, 4, 5, 6 y 7 de 3 pesetas 50 céntimos á 4, 4'50, 5 y 7 cada uno.

Trajes lana últimas formas con bordado y sin él, con cinturón cuero y cordones de 15 pesetas en adelante.

También se confeccionan prendas para señora con arreglo al último figurín de París.

SE VENDE una casa espaciosa en la calle del 3 de Julio, núm. 21.
En esta redacción informarán.

A ABRIGARSE En la calle de S. Francisco, núm. 34, estanco, se confeccionan fajas-corsés, para caballeros, á precios convencionales.

AGENTES.—Probos, activos é inteligentes se necesitan para cada una de las cabezas de partido de las tres provincias aragonesas; con un pequeño trabajo diario podrán reunir un sueldo nada despreciable.

Para más informes dirigirse á D. Miguel Gargallo, médico de Muniesa, representante en Aragón.

No se contestará carta que no se incluya sello.

PARACUELOS DE JILOCA
(CALATAYUD)

BAÑOS NUEVOS DE CORTADELLAS
Aguas cloruradas sódicas sulfurosas salinadas.

nas. Muy eficaces para la curación radical de la *Escrifula y Herpetismo* en sus diversas manifestaciones, y de las *Infernalidades de la niñez*.

Magnífico ESTABLECIMIENTO NUEVO con toda clase de comodidades y á la altura de los mejores de España. Excelente fonda. Instalación hidroterápica de primer orden, con todos los adelantos que aconseja la ciencia.

PRECIOS:

Mesa de 1.^a y habitación 7 pesetas
Mesa de 2.^a y habitación 5 idem.

Habitaciones nuevas con cocina independiente para los que deseen comer de su cuenta dentro del Establecimiento á precios muy económicos.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Venta de estas aguas por botellas perfectamente acondicionadas, y toda clase de uniformes de estos baños, en la farmacia de DON EUGENIO SORIANO.—TERUEL.

En el acreditado establecimiento de Francisco la Cañamacha calle Nueva núm. 7 se han recibido tripas americanas de la mejor clase que se conoce á 2 pts. madeja y especias para mataderos.

ACADEMIA DE REPASO

DE ASIGNATURAS DE 2.^a ENSEÑANZA

á cargo de

DON FEDERICO ANDRÉS

Profesor auxiliar del Instituto de esta capital

Calle de los Amante 9.

PESCADERÍA MODERNA

Calles del Tremedal, núm. 9, y Valencia, 1.

En esta expenduría se reciben diariamente pescados frescos, mariscos, escabeches y toda clase de los propios de la estación.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

Único agente en toda España

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

ECO DE TERUEL

SUPLEMENTO AL NÚM. 450 DEL 6 DE ENERO DE 1895

FERROCARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

DÍA DE JUBILO

La actitud enérgica y levantada de Teruel, el tesón de su Ayuntamiento y Junta gestora, el movimiento instantáneo y adhesión eficaz de todo el país interesado en la construcción pronta de nuestra suspirada e imprescindible vía férrea, no podían menos de dar resultados satisfactorios y que el Gobierno de la nación accediese á las justas y reiteradas peticiones de esta noble región, tan sufrida como necesitada. Pocos días de asiduo trabajo y constantes esfuerzos han sido bastantes para conseguir lo que anhelábamos, y en medio de nuestra natural impaciencia y fundados temores, el telégrafo anoche trajo á nuestros corazones una risueña esperanza, y con ella la satisfacción íntima de haber visto coronados de éxito nuestros esfuerzos, inspirados, como todo el mundo sabe, en la más justa y simpática causa, según verán nuestros lectores por los telegramas que á continuación publicamos.

La premura con que escribimos estas líneas, que han de enterar á Teruel y pueblos interesados de la buena noticia que tanto hoy satisface, impide que demos cuenta detallada de las manifestaciones de inmensa alegría que embarga al vecindario de esta noble ciudad, y hemos de limitarnos á consignar que nuestra petición en el asunto del ferrocarril, ha repercutido en España entera, y con perfecta unanimidad en todas partes se ha reconocido que Teruel tenía indiscutible derecho á que terminase el calvario que ha seguido en lo que para él constituye la resolución del problema de más importancia, pues se trata de que no sucumba, condenada al más espantoso aislamiento, este pedazo de tierra aragonesa, que veía acercarse de prisa su inevitable ruina.

Qué ha de decir, pues, Teruel á los que han cooperado, en especial nuestros representantes en Cortes, á conseguir el resultado que hoy nos colma de alegría? ¿Qué á la prensa periódica que desde un principio ha hecho suya nuestra causa? Y qué por fin á nuestras invictas hermanas Zaragoza, Huesca y Calatayud, que con perfecto acuerdo, tanto han contribuido á recabar de los altos poderes la solución apetecida?

A los primeros, que vivirá en el corazón de los turolenses el más perdurable afecto y sincera gratitud; á la prensa periódica en general, que nunca pagaremos cual merece el servicio que nos ha prestado y á nuestras hermanas, tan solo podemos decirles al grito de ¡viva aragón! que estaremos con ellas en cuantas ocasiones demanden nuestro apoyo, que será humilde, pero verdadero y decidido.

He aquí los telegramas:

URGENTES

Sr. Director del Eco de TERUEL.

MADRID 6, 10 n.

En este momento termina Consejo de Ministros. Triunfo completo. Felicítoles. ¡Viva Teruel!

Gascón,

Sr. Director del Eco de TERUEL.

MADRID 6, 10-45 n.

El Consejo de Ministros ha acordado anunciar concurso de ese ferrocarril. No se desacre-dió -por esta vez el campanino del Angel. Mi más entusiasta enhorabuena á Teruel.

Tomás M. Ariño.

Ya veis Turolenses como fundadísimo-mente podemos notar en el acuerdo tomado en Consejo de Ministros de anoche el punto de partida de una época de prosperidad para la Comarca que atravesará el ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto, y como aunando energías y sumando esfuerzos se consigue siempre cuanto se pide, si ello, además de fundarse en atendibles razones de justicia, en este caso por todos reconocida, se demanda con enérgica constancia y acendrado patriotismo.

¡¡VIVA EL FERROCARRIL!! ¡¡VIVA LA COMARCA INTERESADA!!

La Redacción.

Imp. de ZARZOSO.

BOGOTÁ, D. C. - 1950

BOGOTÁ, D. C. - 1950